

# 我海监编队在钓鱼岛驱离日船只

连续11天巡航钓鱼岛海域 我外交部：日方勿再抱霸占钓鱼岛幻想



中国海监执法编队在钓鱼岛海域巡航。

据国家海洋局网站消息,北京时间10月30日上午10时许,中国海监50、15、26、27船编队在我钓鱼岛领海内进行例行维权巡航,并对进入我领海非法活动的日方船只进行监视取证,同时严正声明我国主权立场,并对日船实施了驱离措施。

日媒报道称,这已是中方公务船连续第11天在钓鱼岛海域巡航。其中,“海监50”连续向日方船只发出警告,对其进行驱逐。

## 6艘中国船只巡航钓鱼岛

据日本《产经新闻》10月30日报道,经过日本海上保安厅巡逻船确认,30日上午进入钓鱼岛周边海域巡航的中国船共有6艘,其中包括“海监15”、“海监26”、“海监27”和“海监50”共4艘中国海监船,以及“渔政201”、“渔政32501”共2艘渔政船。“渔政32501”29日下午曾进入黄尾屿近海进行巡航,随后进入钓鱼岛主岛海域。

据日本第11管区那霸海保部透露,30日上午,日海保巡逻船不断向6艘进入钓鱼岛“毗邻水域”巡航的中方公务船发出“警告”,要求其不要进入“日本领海”。中方船只做出回应,表示“正在中方海域执行正当巡航任务”。

## 警告日船撤出中国海域

此外,“海监50”船通过电子显示屏向日方船只发出警告,要求日船迅速撤出中国领海,并表示“你方已进入中华人民共和国管辖海域,并已违反中国法律”。

另据日本共同社消息,日本第11管区海上保安总部29日上午确认称,4艘中国海监船驶入了钓鱼岛附近海域。报道还称,日本海保巡逻船还发出所谓警告,要求中国海监船不要进入“日本领海”,同时日本巡逻船还称将“继续实施警戒”。

此前媒体报道,28日,中国海监50、15、26、49船编队继续在钓鱼岛我领海内维权巡航。海监编队对在中国领海内发现的日方巡视船和其他船只连续进行喊话,申明中方主权立场,责令日船立即离开中国领海,并对日方侵权行为进行监视取证。

## 中方立场

### 外交部：日方不要再抱有霸占钓鱼岛的幻想

外交部发言人洪磊30日主持例行记者会,有记者问,日本外相玄叶光一郎表示,日方将在不改变“钓鱼岛不存在主权问题”立场的同时,寻求以和平方式平息事态。中方对此有何评论?

洪磊说,日方在钓鱼岛问题上不承认主权争议,是自欺欺人,日本非法“购买”钓鱼岛打破了中日两国老一代领导人达成的重要共识。钓鱼岛的形势已经发生了根本性的变化,日方不要再抱有霸占钓鱼岛的幻想。“我们希望日方拿出诚意,采取实际行动,为解决当前钓鱼岛争议做出应有的努力。”

### 中国副外长芬兰演讲批日购岛

中国外交部副部长宋涛29日在芬兰进行两国外交部磋商期间,应邀出席芬兰国际问题研究所举办的研讨会,并发表了主旨演讲。针对近来一些欧洲人士关心的钓鱼岛问题,宋涛介绍了钓鱼岛问题的历史经纬及中国政府的有关政策主张,强调中国对钓鱼岛及其附属岛屿拥有无可争辩的主权,此次钓鱼岛风波完全是日本方面搞所谓“购岛”闹剧引起。

■综合新华社、新闻晚报

## 媒体报道

### 中国军方将缺席东京防卫论坛

据《朝日新闻》网站报道,中方已经通知日方不出席本月31日将在东京举行的国际会议“东京防卫论坛”。“东京防卫论坛”会议是由日本防卫省主办的国际会议,主要由美韩和东南亚地区国家的防卫局长和将军级官员出席。会议每年举行一次,中国在最近几年,均派员参加。但是,在日本政府“国有化”钓鱼岛之后,自卫队和中国人民解放军“校官级交流”项目被废除。

### 日美印三国对话全是中话题

据日本媒体报道,日美印三国的局长级战略对话会议,29日开始在印度首都新德里举行。据日本外务省干部透露的消息说,这一次会议的主要内容,是研究中国在南海问题上与周边国家的紧张局势。对话会上,日本政府就日中两国处于争议状态的钓鱼岛的主权主张和日本政府的基本立场进行了说明。

## 在野党抵制野田在参院发表施政演说 日临时国会开幕火药味浓

日本众议院29日举行第181届临时国会,首相野田佳彦发表施政演说,明确指出不会在年内解散众议院举行大选。

在野党认为野田对参议院通过的问责决议检讨不足,因此抵制在参议院听取首相的施政演说。为此,野田仅在众议院进行施政演说。日媒称,这是日本宪政史上首次此类案例。

### 参院拒绝野田演说

日本第181届临时国会29日开幕,计划11月30日闭幕,会期33天。但是,参议院当天拒绝野田发表施政演说,认为他已经没有资格站在参议院的会场上,向参议院议员们描绘未来的施政蓝图。日本参议院由在野党控制,民主党控制权力更大的众议院。按照共同社的说法,这意味着野田将成为日本第一位只能在众议院发表施政演说的首相。

日本最大在野党自民党总裁安倍晋三表示,野田重要的不是发表演说,而是切实履行诺言,尽快解散国会实行大选。

野田佳彦曾在今年8月时表示,将于“近期内”解散众院,举行大选。但自民党等在野党给予野田支持后,却没有等来解散众议院的结果,“近期”变成了遥遥无期。日本自民党等在野党因此表示,要尽全力让野田兑现承诺。

### 议员退党加剧分裂

野田佳彦列举的“不解散众院”的最大理由是“重建日本经济是野田内阁的最大课题”。目前,在野党正在研究对策,包括采取不赞同《公债特例法案》的措施,以便逼迫野田尽快解散国会实行大选,重新组合政权。

日本执政党民主党两名众议院议员29日提交退党申请,使民主党在国会众议院保持的简单多数席位优势仅剩6席。

如果党内分裂态势进一步加剧,民主党很有可能在国会全面“失守”,意味着《公债特例法案》等重要法案的审议工作将陷入僵局,野田政权也有可能陷入“空转”状态。

## 插曲

### 野田“祸不单行” 内阁大臣曝假账丑闻

日本媒体29日称,日本国家战略担当大臣兼经济财政大臣前原诚司被揭露出冒用秘书公寓作为个人事务所,并因此将1200多万日元经费作为事务所租金等经费向总务省提出了虚假的财务报告。这一丑闻无疑将会给前原的政治生命带来新的打击。对此,前原对媒体表示,其政治团体的事务所实际存在,经费申报没有问题。

前原诚司2010年9月17日就任日本外务大臣,2011年3月6日,前原因政治捐款“丑闻”引咎辞职。今年10月1日,野田第三次改组内阁时,前原诚司被任命为日本战略担当大臣。前原被称为民主党内的鹰派人物,在菅直人内阁中担任国土交通省和外务大臣期间,他坚持非法抓捕在钓鱼岛附近海域发生冲撞事件的中国船长,并对中国多有指责,导致中日争议岛屿问题首次成为日中之间的最大外交问题。

■综合北京晚报、新民晚报



10月29日,野田佳彦(前)在日本国会众议院发表演讲。